

Πρωτοβουλίες από τον πρόεδρο του Φαρμακευτικού Φόρουμ του ΕΒΕΑ

«Η Ελλάδα μπορεί να παράγει φάρμακα για τη διεθνή αγορά»

Ο κ. Διονύσης Φιλιώτης υποστηρίζει ένα νέο οικονομικό μοντέλο το οποίο θα στηρίζεται στις εξαγωγές**Συνέντευξη στον ΠΑΥΛΟ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟ**

«Η ανάπτυξη της κλινικής έρευνας μπορεί να αποτελέσει μέγιστο αναπτυξιακό μοχλό για την Ελλάδα»

Ο πρόεδρος του Φαρμακευτικού Φόρουμ του ΕΒΕΑ και της φαρμακευτικής εταιρείας Φαρμασέρβ-Lilly κ. Διονύσης Φιλιώτης προωθεί μια σειρά από πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της κλινικής έρευνας και την παραγωγή φαρμάκων στην Ελλάδα με προορισμό τη διεθνή αγορά. Παρά τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες, επιμένει στην εκτίμηση ότι ο ελληνικός φαρμακευτικός κλάδος μπορεί να αντέξει στην κρίση, υποστηρίζοντας ένα νέο οικονομικό μοντέλο το οποίο θα στηρίζεται περισσότερο από ποτέ στην παραγωγή και στις εξαγωγές.

■ Κύριε Φιλιώτη, πολλοί επιχειρηματίες τονίζουν ότι διανύουμε μια περίοδο ύφεσης, απαισιοδοξίας και ανασφάλειας. Εσείς γιατί πιστεύετε

«... ότι μπορούμε να είμαστε αισιόδοξοι;
«Γιατί έχουμε όλες τις δυνατότητες να επιστρέψουμε στην ανάπτυξη. Οι δυσκολίες είναι τεράστιες για κάθε επιχείρηση. Δεν τις υποτιμώ. Οφείλουμε όμως να ενεργοποιήσουμε και το φιλότιμο και τον πατριωτισμό μας. Πρέπει να σταθούμε όρθιοι για την ίδια την ελληνική κοινωνία. Μιλώντας για τον φαρμακευτικό κλάδο πρέπει να τονιστεί ότι έχει σημαντικά πλεονεκτήματα – και αυτός – από την κρίση. Έχει όμως ταυτόχρονα μεγάλες δυνατότητες να αξιοποιήσει νέες ευκαιρίες και να δημιουργήσει νέα αξία ως ένας από τους πλέον δυναμικούς, καινοτόμους, δημιουργικούς και παραγωγικούς κλάδους παγκοσμίως και στη χώρα μας».

■ Ποιες είναι αυτές οι δυνατότητες στις οποίες αναφέρεστε;
«Ο φαρμακευτικός κλάδος στην Ελλάδα είναι καλά εδραιομένος, με επιχειρήσεις που λειτουργούν εδώ και δεκαετίες, με άριστες και σύγχρονες υποδομές, με ανθρώπινο δυναμικό υψηλού επιστημονικού επιπέδου και συνεργασίες με πολυεθνικές εταιρείες παγκόσμιας εμβέλειας. Οι περισσότερες μεγάλες διεθνείς εταιρείες φαρμάκων βρίσκονται τα τελευταία χρόνια σε διαδικασία outsourcing της παραγωγής προϊόντων τους και αναζητούν ανταγωνιστικές συνεργασίες σε χώρες όπως η Ελλάδα για τον σκοπό αυτό. Η Ελλάδα έχει σήμερα μια μοναδική ευκαιρία να δραστηριοποιηθεί δυναμικά στην παραγωγή φαρμάκων και να την παραγωγή αυτή να απευθύνεται στη διεθνή αγορά. Με την

προσέλευση επενδύσεων από τη διεθνή φαρμακοβιομηχανία και τα διεθνή επιστημονικά και ερευνητικά κέντρα, η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να καταστεί κέντρο αναφοράς για την έρευνα και την ανάπτυξη και κόμβος διεξαγωγής διεθνών κλινικών ερευνητικών προγραμμάτων. Η ανάπτυξη της κλινικής έρευνας μπορεί να αποτελέσει μέγιστο αναπτυξιακό μοχλό για τη χώρα μας».

■ Μπορεί κάτι τέτοιο να αλλάξει αισθητά τη δυναμική της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας;

«Η επίτευξη των παραπάνω στόχων θα σηματοδοτήσει τη δυναμική έναρξη της Ελλάδας μεταξύ των χωρών με διεθνή παραγωγή και προηγμένη έρευνα και ανάπτυξη φαρμάκων. Η συμβολή του κλάδου μας στην εθνική οικονομία μπορεί μέσα σε λίγα χρόνια να αυξηθεί αισθητά με την προσφορά νέων θέσεων εργασίας, τη διαρκή εκπαίδευση και την αξιοποίηση των διαθέσιμων ανθρωπίνων πόρων σε τομείς υψηλής ειδίκευσης. Ο στόχος μας είναι λοιπόν να αναπτύξουμε, να παράγουμε και να εξάγουμε φάρμακα. Ο στόχος αυτός είναι υψίστης εθνικής σημασίας. Οι δυνατότητες είναι τεράστιες».

■ Εσείς προωπάτε προωθείτε τέτοιες πρωτοβουλίες ως πρόεδρος της Φαρμασέρβ-Lilly, αλλά και από τη θέση του προέδρου του ΕΡΦοΤ του Φαρμακευτικού Φόρουμ του ΕΒΕΑ;
«Ναι. Αυτή είναι η κύρια αποστολή του ΕΡΦοΤ. Για τον κοινό αυτό στόχο εργάζονται

**Ο κ. Διονύσης Φιλιώτης, πρόεδρος του Φαρμακευτικού Φόρουμ του ΕΒΕΑ και της φαρμακευτικής εταιρείας Φαρμασέρβ-Lilly**

και συνεργάζονται επιχειρηματίες εγνωσμένου κύρους και έγκριτοι επιστήμονες. Επίσης, το ενδιαφέρον του ίδιου του πρωθυπουργού κ. Αντώνη Σαμαρά είναι ιδιαίτερος ισχυρός. Είναι ευτυχής συγκυρία ότι οι μεγάλες διεθνείς φαρμακευτικές εταιρείες, οι οποίες έχουν αποδείξει εμπράκτως τα τελευταία δύο χρόνια την υποστήριξη τους στη χώρα μας, έχουν δηλώσει την πρόθεσή τους για παραγωγή φαρμακευτικών σκευασμάτων σε ελληνικές παραγωγικές μονάδες με σκοπό την εξαγωγή τους σε άλλες χώρες ανά τον κόσμο. Υπάρχουν ήδη αρκετές

πρωτοβουλίες με συγκεκριμένες και υλοποιήσιμες προτάσεις. Το ΕΡΦοΤ ηγείται αυτής της προσπάθειας και θα συμβάλει με όλες του τις δυνάμεις για να υπάρξουν σύντομα χειροπιαστά αποτελέσματα. Επίσης, στον τομέα της κλινικής έρευνας έχει καταβληθεί συνεχής και επίμονη προσπάθεια για τον συντονισμό και την κινητοποίηση όλων εκείνων των δυνάμεων του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα, ώστε να αρθούν τα πλείστα ανγκνίπτρα, τα οποία αποτελούσαν τροχοπέδη στη διεξαγωγή των κλινικών μελετών στη χώρα μας».

Ένα σημαντικό βήμα

■ Τι προσάθετες έχουν γίνει για την έρευνα;
«Η πρόσφατη κοινή υπουργική απόφαση, με τη στήριξη και ώθηση του αναπληρωτή υπουργού Υγείας κ. Μάριου Σαλιά, αποτελεί ένα σημαντικό βήμα στην προσπάθεια ανάπτυξης της κλινικής έρευνας στην Ελλάδα. Είναι γεγονός ότι έληπα από αυτή την εξέλιξη θα ενισχυθεί η προσέλκυση ξένων επενδύσεων στο πεδίο της κλινικής έρευνας. Οι ελληνες επιστήμονες, οι γιατροί, οι φαρμακοποιοί και οι βιολόγοι είναι ανάμεσα στους καλύτερους του κόσμου. Πρέπει να αυξηθούν τις δυνατότητες που υπάρχουν για να διαπρέψουν στον τόπο τους».

«Η σπατάλη αφορούσε πλαστές συνταγές»

Με την κακοδιαχείριση υπήρχε τεχνητή συνταγογράφηση φαρμάκων τα οποία δεν έφθαναν ποτέ στους ασθενείς

■ Υπάρχει κάτι συγκεκριμένο για να ανακοινωθεί στο πεδίο της παραγωγής φαρμάκων στην Ελλάδα;

«Η κάθε ελληνική εταιρεία μπορεί να ανακοινώσει εκείνη τις συζητήσεις και τα σχέδια που μπορεί να κάνει. Εκείνο που εγώ μπορώ να πω είναι ότι ήδη η εταιρεία μας, η Φαρμασέρβ-Lilly, βρίσκεται σε συζήτηση με την εταιρεία Vialens για την εκτενή παραγωγή ενέσιμου αντιβιοτικού προς εξαγωγή σε παγκόσμια κλίμακα».

■ Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις έχουν κατηγορηθεί ότι είχαν ευθύνη στην κακοδιαχείριση των πόρων για την υγεία τα τελευταία χρόνια. Ποια είναι η γνώμη σας;

«Η σπατάλη και η κακοδιαχείριση αφορούσαν κατά το πλείστον πλαστές συνταγές. Αφορούσαν τεχνητή συνταγογράφηση φαρμάκων τα οποία δεν έφθαναν ποτέ στους ασθενείς οι οποίοι υποτίθεται τα είχαν να πάρουν. Αξίζει να τονιστεί ότι η φαρμακευτική

δαπάνη αποτελεί μόνο το 1/5 των συνολικών δαπανών υγείας. Ως πρόεδρος του ΣΦΕΕ από το 2006 ως το 2012 επισήμανα συχνά και μετ' επιτόκειας την ανάγκη για την ολοκλήρωση της μηχανοργάνωσης του συστήματος υγείας έτσι ώστε να ακρωθεί κάθε δυνατότητα για ύποπτες συναλλαγές. Σήμερα η μηχανοργάνωση έχει σε μεγάλο βαθμό προχωρήσει. Παρά τη δύσκολη συγκυρία, αποτελεί πρότυπη πρωτοβουλία για εμάς η εξασφάλιση της πρό-

αγωγής όλων των ασθενών σε φαρμακευτικούς παράγοντες αρίστης ποιότητας».

■ Δεν μπορεί όμως να μην έχει κανείς καμία ευθύνη...

«Ευθύνες έχουμε όλοι. Όμως οι ευθύνες των φαρμακευτικών επιχειρήσεων δεν μπορούν να συγκριθούν με τις ευθύνες των υπολοίπων παραγόντων στον χώρο της υγείας. Να θυμίσω ότι πολλές φαρμακευτικές εταιρείες έχουν υποστεί σημαντική οικονομική αφαίμαξη,

λόγω του κουρέματος ομόλογων, με τα οποία πληρώθηκαν παλαιότερα χρέη, της υπερβολικής φορολόγησης και των κάθε λογής "εφευρέσεων" του κράτους για συνεχείς οικονομικές απαιτήσεις. Ωστόσο, το ατέρμονο παιχνίδι της κατανομής ευθύνων κάποια στιγμή πρέπει να σταματήσει. Οι ίδιοι οι διοικούντες έχουν καθήκον να εκσυγχρονίσουν το σύστημα και να βάλουν δια παντός τέρμα στην κακοδιαχείριση και στη σπατάλη».

Συζητήσεις για την εκτενή παραγωγή αντιβιοτικού προς εξαγωγή